

【為桃園做研究】
114年度桃園市政府大專校院學生創新點子及研究實作競賽
提案主題清冊

序號	領域	單位	內容	題目 (參考，亦可自訂)
1	科技與生活	水務局	大牛欄支線原為農田灌溉水路，在時空變遷下，水路周邊一畦畦的農田轉變為一幢幢的建物，灌溉水路也轉變為區域排水之功能。因位於密集住宅區及校園，比鄰中原商圈，涉及單位及受眾廣泛，難以對本支線未來發展凝聚共識。	綠水長流，攜手共建大牛欄支線未來幸福生態系 如何整合比鄰商圈、校園、及住宅之大牛欄支線對未來發展產生共識？
		經濟發展局	因不同民眾常來電詢問重複問題或可自行上網查詢之公開資訊，鑒於業務單位服務人力不足且新進同仁需要時間訓練，若未即時且正確回答民眾會造成民眾不滿，機關亟需發展智能客服服務	用AI開創市民服務新模式 規劃智慧語音客服導入1999之可行性研究，提升市民服務效率。
		青年事務局	多元文化補助案件依賴人工檢查和事後書面分析稽核，受人力資源有限、稽核流程繁瑣及稽核工具不足之影響，故效率低下。	數位化管理促進多元文化補助案件精準稽核 開發AI與影像分析系統以提高補助案活動稽核效率之工具
2	警消與公安	勞動局	113年桃園市建照工地及公共工程約有6000件，現有勞檢人力僅13員，顯不足以應付桃園建設速度。希望借助科技化的管理及治理方式，加強營造業的職業安全衛生，督促雇主落實工作環境之安全管理。	科技加持，守護工地安全 如何借助科技化的管理及治理方式，加強營造業的職業安全衛生，督促雇主落實工作環境之安全管理。
3	經濟與就業	原住民族行政局	原住民居住需求調查研究：截至113年12月底，本市原住民人口達8萬6,580人，原民安居政策需求。 1. 文化與傳統需求：多元住宅規劃 2. 經濟負擔沉重及就業不穩定	尊重文化、關懷民生，打造原住民安居之路 如何規劃及訂定原住民安居樂業需求與政策。
		青年事務局	現有共享創業空間因環境較獨立空間為開放，易有相互干擾及隱私保護較低等問題，在運營模式上較易造成空間利用效率不高，進而造成創業資源可能有分配不均的問題。	共享創業空間 如何優化共享創業空間，提升隱私與資源利用效率？
		經濟發展局	審計部桃園市審計處表示楊梅第二及大成公有零售市場等2處傳統市場平日營業攤位未達五成，恐成為行政院公共工程委員會認定之低度使用者。亟待加強研謀改進措施。	楊梅傳統市場寶藏圖開發 如何提高楊梅第二市場、楊梅大成市場活化方案？
4	道路與交通	經濟發展局	2025桃園年貨大街活動交通及垃圾問題	年貨大街輕鬆逛、收穫滿滿過好年 依據既有資料，規劃桃園年貨大街更好的交通動線與垃圾處理方式。
		都市發展局	本府刻正辦理捷運棕線及桃園成功路二段周邊人行空間改善，期望透過周邊地區研究以型塑嶄新入本環境並帶來嶄新契機。	捷運棕線帶來更美好的桃園 如何讓桃園農工周邊地區，在捷運新建的同時，也能達到行人友善、打造具有桃園特色的都市景觀？
5	社福與醫療	衛生局	癌症篩檢陽性個案回診完成複檢或確診是篩檢成效的關鍵點，而民眾接獲篩檢報告後，因各種因素，不願至醫院接受進一步診斷，篩檢院所及公衛人力不斷投入資源進行追蹤，對於陽案的回診率無法有效改善。 創新宣導模式/簡化回診流程	提升癌症篩檢回診率，守護健康每一步 如何透過宣導或其他民眾可接受之方式，提升癌症篩檢陽性個案民眾回診率？

序號	領域	單位	內容	題目 (參考，亦可自訂)
6	環保與永續	青年事務局	桃園市社會企業現階段問題： 1. 影響力有限：社會企業普遍規模較小，無法在更大範圍內展現其價值與影響力。 2. 知名度不高：缺乏有效的推廣策略，導致民眾對社會企業的認識不足。 3. 資源不足：社會企業在跨域合作、資金支持及市場驗證方面面臨挑戰，影響其發展潛力。	攜手突破界限，打造桃園社會企業新未來 如何提升桃園在地社會企業的品牌形象與社會影響力？
7	觀光與文化	都市發展局	石門水庫區域作為本市重要觀光遊憩資源之一，且涉及重要水資源、環境敏感及原住民族聚落等，現階段仍缺乏系統性規劃，故需透過初步研究規劃，以利後續針對明確範疇推動相關計畫，落實石門水庫作為串連大龍門觀光計畫及北橫觀光軸帶之重要區域。	規劃未來，共建石門水庫美好觀光新篇章 如何規劃石門水庫、大溪、龍潭、北橫之串連區域觀光發展策略？
		原住民族行政局	KIRI原住民族文創園區於113年8月1日正式開幕營運，持續辦理相關活動，位處非商業區域，平日無相關大型活動時，園區內入園人數平均不逾200人，故人潮引入是目前最為重要之課題。	文化盛宴，打造KIRI園區的傳承與創新與你同行 如何活化KIRI園區、提升園區人潮？
		原住民族行政局	復興區為本市唯一的原住民族地區，人口結構以泰雅族賽考列克群為主，惟長期經歷不同殖民政權統治及過去受到同化政策影響，致文化流失迅速，且無任何文化場館保存在地泰雅族歷史與文化。在臺灣經歷民主化過程，喚起原住民族意識，當地族人期待建置具在地史觀之文化場館，除有助於原鄉發展觀光外，更作為歷史當代實踐主體性之可能。	重建泰雅族歷史與記憶，創造復興區未來之光 如何守護復興區泰雅族賽考列克群之文化根脈？
8	都市規劃與發展	都市發展局	本府為解編中壢家商周邊公共設施保留地，期望透過都市計畫整體開發方式提升居住環境品質並引導土地有序發展。惟地產權複雜，難以整合意見共同開發。	舊城再生、共創壠商生活圈 如何整合中壢家商周邊住商共識，共同開發周邊公共設施？